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	Насоки на проекта Калимера
Насоки на социалната политика


	Социално приобщаване



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки описват пътищата, по които музеите, библиотеките и архивите могат да насочат своите действия към проблемите на социалната изолация и да окажат влияние върху различни групи потребители.

ПРОБЛЕМИ НА ПОЛИТИКАТА
Институциите в областта на културното наследство са идеално ситуирани, за да подпомагат значително политиките за социално приобщаване, вземайки инициативата да подадат ръка на хората в риск по места и да укрепят социалното сближаване на техния  регион. Това означава приемане позитивни мерки за социалното приобщаване, приспособяване и степенуване на значимостта на предоставяните услуги, създаване на нови  връзки и партньорства в общнстта и отправяне на предизвикателство към някои техни по-традиционни ценности и практики. 

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Начините, по които културните институции могат да подпомогнат борбата срещу социалната изолация, включват: 

· акцент върху социалното приобщаване като приоритет на nолитиката за всички услуги;

· да консултират и оказват въздействие на социално изолираните групи чрез позитивни целенасочени действия;
· създаване на услуги навсякъде, където има заявени потребности, като се имат предвид възможностите за съвместно позициониране заедно с други местни услуги; 

· предоставянето на подвижни услуги, които да достигат до хората във всички отдалечени райони;

· възприемане на по-гъвкаво работно време;

· формиране на партньорства, които да развиват и доставят услуги;
· предоставяне на услуги за хората в институции;
· специфични услуги, които да посрещнат нуждите на определени групи;
· нова дефиниция на ролята на персонала в посока включване на повече социални отговорности и подчертана образователна роля; 

· променяне традиционната представа за музеи, библиотеки и служебни документи, така щото всички те да станат по-гостоприемни и отворени към социално изолираните групи, без да се пренебрегват традиционните услуги; 

· гарантиране на влиянието на тези колекции и изложби върху разнообразието на местните общности;

· пълноценно използване ресурсите на ТИО (Технологиите на информационното общество) в битката със социалната изолация.

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО
Сега в много страни са се появили по-ясни и съгласувани местни стратегии, които ще помогнат на музеите, библиотеките и архивите да развиват ефективно направленията и партньорствата към проблемите на социалната изолация. Необходими са по-единни и по-мащабни действия.

Обратно към съдържанието
	Културна идентичност и сближаване



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Проблемите, разгледани в тези насоки, включват културното разнообразяване, сближаването в общността, създаването на съдържание, обществената информация в аспект култура.

ПРОБЛЕМИ НА ПОЛИТИКАТА

Европейският съюз подкрепя дейности, предназначени да стимулират опазването, развитието и популяризирането на културата, определена като “език, литература, визуално изкуство, занаяти, кино и телевизионни предавания”. Неговите културни центрове се отнасат с внимание към културната идентичност и разнообразие и тяхната цел е да опазят и подпомогнат това разнообразие, както и да го направят достъпно за всички.

Новият Комисар на ЕС за Информационно общество и медиа, Вивиан Ридинг, даде тържествено обещание да бъде “комисар за нововъведения, приобщаване и съзидание”. “Нововъведението трябва да е движеща сила в Лисабонския процес; приобщаването ще се бори срещу дигиталното разделение, за укрупване на европейската идентичност и нейното културно разнообразие, в смисъла на медиен плурализъм, който ще донесе свободно изразяване на творчеството.”  Госпожа Ридинг добави, че “новите технологии трябва да помагат за осигуряването на по-широко разпространяване на представите, разказите, историите и индивидуалностите на хората от Европа.”

ПРАКТИЧЕСКИ НАСОКИ
Като хранилище на разнообразно културно наследство и изразяване на култура, музеите, библиотеките и архивите из Европа имат продължителен период на въздействие върху широк обхват от дейности, насочени да подпомагат достъпа до култура. Има два стандарта за това:

· осигуряване на достъп до местни културни ресурси за потенциално глобална аудитория чрез пълно използване на ТИО. Това може да даде възможност на хората да научат за други култури, да повлияе върху тяхната собствена култура и да подкрепи културния туризъм.
· осигуряване на достъп до услуги и ресурси с цел културното многообразие на местната общност.

Подпомагането на културното разнообразие носи образователни, икономически и социални ползи и приноси за продължаващото образование и обучение,  за социалното приобщаване и икономическото възстановяване, и може да играе ключова роля в подпомагането на общественото сближаване.

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО
Музеите, библиотеките и архивите ще играят ключова роля за създаването на ресурси, съответстващи на нуждите на техните общности, нужди, които в големите градове/метрополиси могат да бъдат коренно различни. Тенденцията е създаваните и комплектувани ресурси да имат все по-голямо влияние върху потребителите. 

Обратно към съдържанието

	Е-Правителство и гражданство



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки разглеждат темата как културният сектор може да спомогне за доставянето на правителствените услуги до гражданите,  за интерактивността между правителството и гражданите и за достъпа на гражданина до информация и услуги.

ПРОБЛЕМИ НА ПОЛИТИКАТА
Гражданството на Европейския съюз, съхранено в Римския договор и по-нататък създадено от Маастрихтския договор, се характеризира с определени права, задължения и влияние върху политическия живот. Всъщност, много граждани гледат на ЕС и на собствените си правителства почти само като на далечни политически и икономически обекти. Още една стъпка към окуражаването на активното гражданство е подобряването на достъпа до информация и услуги, което е и една от целите на еПравителството.

Европейският съюз декларира приоритета на еПравителството в “еЕвропа 2005” План за действие”. През септември 2003-та комисията прие меморандум върху еПравителството, призоваващ всички администрации да осигурят достъп до обществените услуги за всички граждани чрез инвестиране в многообразни платформи за достъп (PC, дигитална TV, подвижни терминали, точки за обществен достъп и т.н.). 
НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Чрез битката за интелектуална свобода и повече права за достъп до информация,ролята, която институциите в сферата на културното наследство играят за изграждането на активно гражданство, става все по-значима. Пътищата са два:

· като обществени услуги, те могат да предлагат своите собствени услуги електронно;

· като информационно обслужване,  могат да предлагат информация и достъп до други услуги на eПравителството, местни, национални и европейски. Информацията е мощно демократично средство, но тя трябва да бъде организирана и управлявана, така че да не ни залива и удавя, и точно това е работата на библиотеки и архиви в частност.  

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО 

ЕО постави изискването всички обществени услуги да имат широколентови връзки,  и това ще даде възможност на всички музеи, библиотеки и архиви да разпространяват услугите си електронно, достигайки все по-широка публика. Когато е-Правителството става широко разпространено, хората без персонален достъп до Интернет ще се нуждаят от лесно достигане до точка за обществен достъп до Интернет чрез щироколентов обхват или безжично свързване. Би било добре тези връзки да бъдат разположени в музеи, библиотеки и архиви, които в повечето страни имат огромно количество от изградени и подвижни услуги.

Обратно към съдържание
	Обучение(формално и неформално)



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки третират обучението за деца и възрастни и включват както формалното, така и неформалното обучение,  обикновено асоциирано с музеи, библиотеки и архиви.  Те разглеждат също промените в обучението, доведени от дигитализацията на ресурсите и достъпа до технологични методи на разпространение. 

ПРОБЛЕМИ НА ПОЛИТИКАТА
Обучение през целия живот представлява “цялостната дейност за обучение, предприета през живота, с цел да се повишат знанието, уменията и способностите,  с персонална, гражданска, социална и професионална  перспектива”. Обучението през целия живот е определено от Европейския съюз като интегрална част на неговата цел да направи Европа най-конкурентната и динамична, движена от знание икономика в света.

Новите технологии могат да предложат за всички членове на обществото възможността да подбират обучение за специфичните си нужди. Много музеи, библиотеки и архиви са активни обучаващи институции. Нужно е всички културни институции да отговорят на политиките и на развитието, които действат като двигател за промяната и са насочени към постигането на основано на знанието общество; правителствените планове за по-голям обхват на услугите; за технологическо развитие, правещо възможно разпространението на образование чрез растяща поредица от интерактивни и подвижни способи, нужни за новите, базирани на знание умения на работното място; исканията на  eПравителството за дигитално ограмотяване на гражданите; подвижни за хората услуги, водещи към изискване за по-добри езикови умения; интеграция на хората от различен произход, водещи към нуждата от здрава основа за обществено сближаване и глобализация, която носи нуждата от общуване при запазване на културната идентичност.  

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Нужно  е музеите, библиотеките и архивите да изградят култура на обучение в техните политики и да намерят пътищата за измерването на тяхното въздействие върху обучението на хората. Те могат да дадат възможност за развитието на детските умения чрез по-тясно сътрудничество с училищата и осигуряване на безопасни и вълнуващи места за децата за учене, включително безопасни виртуални места. За възрастните културните институти могат да подпомогнат развитието на базови умения и ключови способности, дигитално ограмотяване и свързани с работата умения, така също неформално обучение за удоволствие. 

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО
Дигитализацията и новите технологии са увеличили възможностите за обучение. Необходимо е музеите, библиотеките и архивите да работят с образователните организации за създаване на учебни обекти и виртуална учебна среда и да произвеждат използваемо съдържание чрез интерактивна телевизия и мобилни способи. 

Обратно към съдържание
	Социално и икономическо развитие



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки разглеждат пътя на музеи, библиотеки и архиви да подпомагат икономическото и социално развитие. 

ВЪПРОСИ НА ПОЛИТИКАТА
Музеи, библиотеки и архиви могат да подпомогнат развитието на силна местна икономика за подпомагане на местния бизнес и индустреята по многобройни начини, включително чрез:

· атрактивен туризъм и вътрешни инвестиции;

· предлагайки информационни услуги;

· стимулиране на придобиването на умения;

· подпомагайки на възстановяването на региона и устойчивостта;

· бидейки на предната линия на културната индустрия. 

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Туризмът включва културния, родовия и виртуалния туризъм и институциите в сферата на културното наследство, нуждаещи се да пропагандират себе си като ключови играчи в тази индустрия. 

Обмислянето би трябвало да даде максималния потенциал на културните услуги за привличане на вътрешна инвестиция.

Достъпът до информация е критичен за бизнесите и организации от всякакъв вид. Широкият достъп до осъвременена акуратна информация би трябвало да се разпространява денонощно чрез поредица от канали. Внимателното разглеждане на въпроса би трябвало да даде развитие на портали и персонализирана информация, релевантна на нуждите на обществото.

Образователната роля на музеи, библиотеки и архиви би трябвало да се използва за подобряване на базовите умения на местните движещи сили. 

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО

През последните години знанието и информацията си спечелиха признанието като икономическа оценка; музеите, библиотеките и архивитеби трябвало да си спечелят паралелно признание като входове, пътеводители, навигатори и производители на културно съдържание в икономиката на знанието. Културната индустрия е подходяща за продължаване на растежа в капитализираната ценност на съдържанието на музеи, библиотеки и архиви и уменията на техния персонал. Музеите, библиотеките и архивите са в позиция да осъществяват ценно съдействие в тази област и трябва да използват всяка възможност да създадат самите себе си като водещи играчи.

Обратно към съдържанието
	Насоки на проекта Калимера
Насоки на управлението



	Стратегическо планиране



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки покриват стратегическия, предварителния/проектния и бизнес плановете и културни стратегии. 

ВЪПРОСИ НА ПОЛИТИКАТА
Европейският съюз създаде свой собствен стратегически план за култура – програмата Култура 2007 – създавайки нейната версия и обекти за годините от  2007 до 2013. 

Европейските страни традиционно се заеха със стратегическо планиране на икономическото и социално развитие и възстановителни цели. В областта на културата и информацията стратегическото планиране е по-сетнешен проблем. Сега е общопризнато, че културата извършва едно важно подпомагане на добруването на общностите. Ето затова културните планове трябва да бъдат интегрирани в националната и местната стратегии за ползата на обществото. 

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Където музеите, библиотеките и архивите са услуги, снабдявани от местните власти, те може би изискват плановете да се правят на базата на една година, да описват техните услуги, да показват как те подпомагат основните правителствени планове и да доставят удовлетворяващи за потребителите данни и ценност за пари. Пресечните интегрирани културни стратегии са също понякога изисквани. Тези планове би трябвало да се търсят като интегрална част от стратегическия план на местната власт.

Когато музеите, библиотеките и архивите имат намерение да осъществят специален проект, такъв като дигитализация на ресурсите или въвеждайки една по-активна дейност, те ще се нуждаят да съставят  проекто-план, особено ако те предлагат финансиране за проекта. 

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО

Все повече културните институции трябва да предоставят факти за тяхната ценност за обществото, трябва да показват, че те предоставят ценности за пари и все по-често трябва да предлагат финансиране на специфични проекти. Способността да създаде стратегия, проект и бизнес план става една съществено умение за ръководителите. 

Обратно към съдържанието
	Сътрудничество и nартньорство



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки разглеждат кооперативните споразумения, консорциуми и партньорства сред културните институции и с правителството, местното правителство и организациите от частния сектор. 

ВЪПРОСИ НА ПОЛИТИКАТА
Необходимостта да се обсъдят публичните нужди в по-“holistic” контекст означава, че е нужно институциите по наследството да работят заедно с други отдели на местната власт, образователния сектор, агенции и местни и регионални офиси на централното правителство, също и техните културни партньори.


Има все повече искания за услуги, които не може да ги предостави само една институция в даден географски район. Необходимо е партньорството да добави ефективна стойност към поредицата от услуги, достъпни за публиката или да предостави начин за поддържащи и развиващи услуги, където финансирането е недостатъчно.

Рискът на мрежовите услуги и природата на дигиталното съдържание в киберпространството е мощна сила в бъдеще за премахването на организационните бариери и  и необходимостта за институциите да вземат един отворен и иновационен подход към кооперирането и партньорството. 

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Партньорството е средство за постигането на една цел. Партньорството обикновено възниква, защото участниците гледат на това като на ефективен път  за бъдещите техни цели и обекти. Партньорството е успешно, когато за всички участници има и ползи, и приноси. Едно партньорство е ефективно, когато резултатите са с ясни и измерими ползи за потребителите. Разнообразни типове на работещо сътрудничество са ефективни при разпространяваните различни типове и обекти.

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО

Визията, позволяваща на потребителя да търси материали, свързани със специфична тема и носеща всичко заедно в един интегрален отговор без да е нужно потребителят да знае източника на информацията, ще е за музеи, библиотеки или архиви, в зависимост от общуването /сътрудничеството сред културните организации на всяко ниво. Развитието на дигиталната технологияправи това възможно. Дигиталната технология, има ефекта да прави културните институции по-малко изолирани и повече взаимно зависими. Общото онлайн обслужване, ползващо технологиите такива като виртуалните обществени технологии и рeer-to-peer мрежи ще предоставят иновативни приложения, решения и услуги в полза на крайния потребител.

Обратно към съдържанието

	Работни модели



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки се отнасят до приложението на нови бизнес модели към музеи, библиотеки и архиви, като те търсят максималното използване на дигиталното услуги и оптимизиране на изпълнението на тяхната публична мисия.

ВЪПРОСИ НА ПОЛИТИКАТА
Организациите от сферата на културното наследство, такива като музеи, библиотеки и архивив днешно време гледат към нуждата да се модернизират в смисъл на ускоряване на вътрешните операции, рационализиране ползването на ресурсите, натрупване на годишни доходи от по-системно ползване на предимствата и осигуряване на по-добри услуги за публиката. 

Целта на Европейската комисия да създаде “едно информационно общество за всички” осигурява музеи, библиотеки и архиви с нови възможности, но също създава нови предизвикателства за технологична адаптация и организационна промяна. В частност е нужно те да намерят пътища да определят и посрещнат цените при въвеждането на новите услуги. За да подберат тези възможности и предизвикателства, музеите, библиотеките и архивите трябва да обмислят прилагането на нови бизнес модели, които ще им помогнат най-напред да въведат успешно услугите, базирани на технологиите и второ, да разширят достъпа до техните колекции и услуги онлайн. 

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Нарастването на информационните и комуникационни технологии доведе до създаването на бизнес модели, които изглеждат изключително ценни за институциите, съхраняващи памет. Модели на безплатни и отворени източници, външни източници и свързания с доставчик на приложна услуга /Application Service Provider/ модел са вече доказани, че са ценни, особено за по-малките и местни музеи, библиотеки и архиви. 

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО

Разкриването на ценността на културните предимства представя предизвикателства, с които организациите в сферата на културното наследство е необходимо да се заемат енергично да намерят подходящи решения, адекватни на нуждите на тяхната публика. Бизнес моделите стават все повече важни за институциите в сферата на културното наследство и когато са базирани на коопериран подход, могат произвеждат добра практика и знание и да създават нови възможности за извършване на най-доброто ползване на интелектуалния капитал и изградените нови предимства. 

Обратно към съдържанието
	Персонал



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки се занимават с проблемите на персонала, включително изискваните умения, набирането, обучението, продължаващото професионално развитие и уменията, които са подходящи за обмен между секторите. 

ВЪПРОСИ НА ПОЛИТИКАТА
Последните няколко години се вижда голяма промяна в начина, по който са разпространявани услуги от музеи, библиотеки и архиви и изглежда, че и следващите няколко години ще продължат да предоставят предизвикателства за персонала. 

Необходимо е да бъдат намерени пътищата, които ще осигурят музеите, библиотеките и архивите с персонал с необходимите умения да разпространяват услуги в дигиталната ера на фона на стремително бързо развиващи се технологии, една остаряваща работна сила, население с културно разнообразие, високи очаквания на потребителя, предизвикващи политически предвиждания и, в много случаи, намаляващи бюджети.

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Секторът се нуждае от маркетинг на установената процедура за добро набиране като една впечатляваща и пълноценна кариера с възможности за широко разнообразие на вида работа. 

Обучението трябва да бъде достъпно за всички от персонала на музеите, библиотеките и архивите, каквато и да е тяхната позиция, а също и за доброволците. Професионалното обучение в университетите би трябвало да бъде релевантно на изискванията за работното място. Възможностите за осъвременяване на уменията и ученето на нови  би трябвало да е достъпно през целия трудов живот. 

Тъй като сферите споделят много общи обекти и предизвикателства, междуобластния трансфер на умения трябва да бъде поощряван все повече да създава силен и жизнен сектор на културното наследство през Европа. 

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО

Тъй като технологиите продължават да се развиват със стремителна скорост, хората ще имат нужда да осъвременяват техните умения системно. 
Обратно към съдържанието

	Изпълнение и оценка



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки покриват следните теми: статистика на музеи, архиви и публични библиотеки и оценяване на изпълнението; нови статистически измервания и други средства за оценяване на електронните услуги; benchmarking (метрически и като процес); измерване на ценността и въздействието; стандартизирани въпросници и стандарти.


ВЪПРОСИ НА ПОЛИТИКАТА
Ключови въпроси, движещи дневния ред на оценката но изпълнението на музеи, библиотеки и архиви в международен план са:

· Какво е добро обслужване и колко струва то?

· Ако доброто публично обслужване сега е различно от предишните концепции за добро публично обслужване, тогава новите оценки заслужават внимание. Развитието на обслужване, базирано на Интернет, прави това неизбежно. 

· Ако има нарастнала конкуренция за публичните фондове, то музеите библиотеките и архивите се нуждаят от аргументи да спечелят тяхното споделяне или да защитят каквото те вече са похарчили. Понякога аргументите са само политически. Обикновено те се базират на очевидното, което е където са влезли индикаторите за изпълнение. 

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Външните наблюдатели често са изненадани от количеството на работата, която е извършена за развитието на индикаторите за изпълнение за библиотеките - има даже официални Международни стантарти по тема. Индикаторите за изпълнение и стандартите за архивите и музеите не са получили много международно внимание и не са добре развити. 

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО

Оценяването на влиянието е решаваща още извънредно комплексна област на работа. Идентифицирането на разликата в извършеното от библиотеките, музеите и архивите в живота на хората не е лесно, но по-рано индикаторите показват, че значително влияние са имали върху същината на политическата област, такава като социалното приобщаване. Точно затова в много европейски страни е в ход работата за намирането на изпълними похвате за подпомагане на въздействието.


Традиционните индикатори на изпълнението, такива като книги, ползвани за членове на населението и посещения или прираст на изданията се нуждаят от допълване на измервания, свързани с услугите, базирани на ИТ. В частност проблемът е, че много такива услуги са /или се очаква да бъдат/ разпространявани за потребители, които не правят физически посещения в сградата - например, по PCs в дома им или чрез мобилни средства.

Обратно към съдържанието
	Законодателни и правни проблеми



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тези насоки покриват количество от ключови правни проблеми, включително авторско право, лицензиране, защита на данните и собствеността, свобода на информацията, споделяне и ре-ползване на информационния сектор от публиката, правните аспекти на e-търговията и достъпността за хората в затруднено положение, доколкото те са свързани с музеи, библиотеки и архиви. Това е само насока и не въвежда в сила и не възнамерява да заменя правен съвет. Такъв съвет трябва да бъде получен когато и където е необходимо. 

ВЪПРОСИ НА ПОЛИТИКАТА
ЕС прие голям брой Директиви предназначени да подпомогнат развитието на информационното общество. В допълнение, бяха публикувани дискусионни документи и бяха организирани масово конференции и релевантни изслушвания. Много от тези инициативи имат значение за музеи, библиотеки и архиви.

НАСОКИ ЗА ДОБРА ПРАКТИКА
Тези насоки са предназначени за създаващите политиката в музеи, библиотеки и архиви, за да установят релевантните проблеми и да насърчат добрата практика. Те са също насочени към асоциираните специалисти, представящи професионалната общност от тези органи, за да дадат насока според установения ред на техните членове и да имат факти, лобирайки пред управляващите за подходящи промени. Те също могат да бъдат ползвани от правителствените и финансиращи органи като напомняне, че правните проблеми, особено авторското право и важното изясняване на правата не би трябвало да се забравя, когато се планира или предоставя финансиране за национални дигитализационни проекти.

ПРЕДВИЖДАНЕ ЗА БЪДЕЩЕТО

Музеите, библиотеките и архивите трябва да поддържат зорко наблюдение на инструкциите на международното и националното законодателство и в установения порядък да лобират за адекватен достъп до информация за всички граждани и да дават насоки за добра практика. 

В порядъка за улесняване ползването на ресурсите на културното наследствопрез цяла Европа, въпросът за хармонизация на европейско ниво ще е нужно да бъде адресиран в случаите, при които има различия в националното право.  

Законите за защита на данните може би е нужно да бъдат адаптирани в установения ред, за да осигурят това, че те с достатъчна яснота да покрият технологичните средства.

Що се отнася до свободата на информацията, има продължаваща необходимост за гражданите да се направи повече в посока на техните права за достъп до информация. 

Обратно към съдържанието
Насоки на проекта Калимера

Основни технологии и инфраструктура

РЕЗЮМЕ
РЕЗЮМЕ
Секторът културно наследство има за цел да осигурява услуги с практически измеримо социално, икономическо и образователно въздействие върху общността. Насоките описват ключовите технологии, които лежат в основата на този вид услуги. 

ПОЛИТИКИ
Технологиите промениха начина, по който музеи, библиотеки и архиви поднасят информацията си и направиха възможни нови услуги,   немислими допреди няколко години. 

Доставянето на услуги по електронен път носи последици за общата инфраструктура, състояща се от сгради, мебели и оборудване. 

Тези насоки обаче се занимават с технологичната инфраструктура, при която политиките за музеи, библиотеки и архиви включват начини да бъдат в крак с все по-усъвършенствани технологии, които бързо остаряват, като избират най-подходящите за тяхната област, задоволяват очакванията на взискателната публика и oтговарят на европейските и националните стандарти за електронна достъпност. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Технологиите и стандартите се появяват непрекъснато и ще продължават да се променят и развиват с времето. Музеите, библиотеките и архивите трябва да познават добре  новостите, за да избегнат внедряване на неподходящи или остарели технологии и стандарти. 

Музеите, библиотеките и архивите трябва да са добре запознати с тези въпроси, за да планират добре работата си, да избират приоритетите си, особено когато се осигуряват с нови системи или възлагат внедряване на външен изпълнител или консултант. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Технологиите се развиват бързо и каналите за доставка стават все по малки и портативни. За музеите, библиотеките и архивите е важно да бъдат в крак с тези нови технологии. Те ще бъдат предизвикателство за тях, особено по отношение на финансите, инфраструктурата, уменията на персонала и очакванията на потребителите. Персоналът и хората, които определят политиките, трябва да общуват непрекъснато с професионалните асоциации, да участват в дискусионни електронни групи, да се възползват от бюлетини и други средства за текущо информиране, за да са в течение на новостите. Проекти като DigiCULT [56], които управляват и оценяват съществуващите и нововъзникващи технологии специално за сектора културно наследство и които публикуват бюлетини и доклади, са безценни в това отношение. 

Обратно към Съдържание
	Дигитализация



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част на насоките обхваща процесите на дигитализация: планиране, работни процедури, подбор на ресурсите за дигитализиране, хардуер и софтуер, формати, стандарти, права над интелектуалната собственост, дизайн и пространство за съхранение. 

ПОЛИТИКИ

Дигитализацията на “аналогови” материали (документи, фотокрафии, предмети) и създаването на дигитални ресурси в областта на културното наследство е основен принос за електронна Европа. Развитието на такива ресурси предлага нови и привлекателни възможности за гражданите да станат активни и опитни участници в света на глобалната мрежа, в която живеем.  Ключът към просперитета в днешния свят е достъпът до електронно съдържание и уменията да се съдава ново съдържание. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Дигитализацията е процес на създаване на дигитални файлове чрез конвертиране на аналогови носители, които могат да бъдат традиционни архивни материали (документи, планове, фотографии) или триизмерни обекти като музейни артефакти или дори исторически сгради.   Резултатът е дигитално копие или дигитален сурогат, който  бива класифициран  като дигитален носител и е обект на същите предизвикателства, свързани с опазване на достъпа до него, както и ако беше “дигитален по рождение” (материал, създаден в дигитална форма, който няма аналогов еквивалент). На пръв поглед една дигитализационна програма не изглежда сложна, тъй като може да използва обикновен компютър и евтин скенер със стандартен софтуер за създаване на дигитално копие. В действителност обаче процесите са много по- сложни. Качеството на файла, формата, използван за съхранението му, неговото описание, идеи за използването му, неговото дълготрайно опазване, метода на доставяне до потребителите, защита от посегателство върху интелектуалната собственост са само някои от проблемите, които изискват решение.  Освен това за всеки тип дигитализиран материал трябва да се вземат под внимание различни фактори, за да се гарантира,  че дигиталният продукт ще се използва пълноценно в пълния му потенциал сега и в бъдеще. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Идеалната ситуация в бъдещето ще се постигне, когато крайният потребител ще може да да търси и намира, разглежда и сваля дигитални изображения, без да има нужда да знае къде се съхранява оригиналът и без допълнителни настройки на  персоналния си компютър. Това ще зависи от широкото възприемане на стандарти и разрешаването на въпросите, свързани с правата над интелектуалната собственост, което пък ще направи възможна съвместимостта между отделните дигитални колекции. 

Обтратно към Съдържание 
	Дигитално опазване и съхранение на колекции



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част се занимава с дълготрайното опазване и съхранение на дигитални материали (дигитализирани традиционни материали и  “дигитални по рождение” материали).  

ПОЛИТИКИ

Целта на опазването и съхраненоето на ресурси е да се гарантира, че те ще останат достъпни за днешните и бъдещите поколения. Дигиталните материали, независимо дали са “дигитални по рождение” или са конвертирани в дигитален формат, са изложение на риск от: 

· технологично остаряване;
· физическо влошаване на носителя на информация;
· лекотата, с която се правят промени. Това значи, че ще възникнат трудности, свързани с гарантиране на трайна автентичност.

· динамичната природа на някои “дигитални по рождение” материали – тези, които трябва непрекъснато да бъдат актуалзирани; 

· жизнения цикъл на един уеб сайт - изчислено е, че средната продължителност на живот на един уеб сайт е  между 44 и 100  дни. 
Въпросите на опазването и съхранението трябва да се схващат като неразделна част от процеса на дигитализация, защото основната информация и метаданните се улавят в момента на създаването на дигитално копие. Освен техническа стратегия, полезно е има и организационна стратегия, за да се осигурят бюджет, персонал и време за една продължаваща във времето процедура. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ
Най-важното първоначално решение засяга подбора  - кои ресурси заслужават да бъдат дигитализирани. След като е направена селекцията, трябва да се избере подходяща техническа стратегия, например запазване на технологията,  емулация или миграция.  Изборът на стратегия зависи от това колко автентични трябва да бъдат съхранените материали. Необходими са стратегии за он-лайн и оф-лайн съхранение, като се вземат предвид изискванията за достъп. Препоръчва се да има план за възстановяване при аварии и политика за управление на риска. 
При архивирането на дигитални ресурси е препоръчително придържането към отворени стандарти за фомати и носители, за да се осигури съвместимост и защита от технологично остаряване. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Неоходимо е да се използват международни стандарти и спецификации, предварително дефинирани структури, метаданни и взаимнозаменяеми формати, за да се гарантира съвместимост на различните системи и дълготрайна употреба на дигиталните ресурси. 
Обратно към Съдържание
	Описание на ресурси



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част обхваща методите и системите, използвани за описание на непрекъснато растящото количество от дигитални материали в музеите, библиотеките и архивите.  

ПОЛИТИКИ
Внедряването на Интернет означава, че дори най-малкият музей или филиална библиотека могат да имат достъп до непрекъснато нарастващото количество от разпространяваната в уеб дигитална информация. Обществото на знанието, учението през целия живот и растящият стремеж за взаимодействие с централните власти по електронен път    правят  лесния достъп до информация  изключително важен за всички граждани.   Ключовият въпрос е съвместимостта и функционалността на дигиталната информация (възможност за взаимодействие между различни бази-данни и системи). Институтите в областта на културното наследство трябва да решат как най-добре да помагат на потребителите си да откриват информацията, от която се нуждаят в дигиталната среда, а това започва с начина на описание на ресурсите. 

Много  институти  създават ново дигитално съдържание , било то собствени уеб 

страници или нови мултимедийни ресурси, понякога финансирани от конкретна

програма за дигитализация (виж Насоките върху Дигитализация).  
Те имат нужда да разберат и решат как да описват това ново съдържание, така че то да бъде едновременно лесно откривано и извличано от потребителите, от една страна, а от друга – съвместимо и ефективно функциониращо заедно с друго дигитално съдържание. 
 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Описанието на ресурси обхваща различни начини, по които те се описват, така че да се подобри прецизността при информационното търсене: напр. метаданни, описание на ниво колекция, контролни речници, тезауруси и уникални идентификатори. Това са важни въпроси, тъй като, ако един материал е описан методично, машината, която също търси методично, има по-добри шансове да го открие. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

В бъдещето хората ще бъдат заобиколени от интелигентни, отзивчиви и надеждни машини, способни да реагират като индивиди. Повечето технологии, описани в настоящите насоки,  съществуват сега, но пълното им разгръщане е все още в сферата на въображението. Това разгръщане ще засегне домове, училища, хотели, автомобили, самолети – накратко, всички аспекти на живота ни. Неговият ефект върху културните институти ще бъде с важни и трайни последици. 

Обратно към Съдържание
	Откриване и извличане на ресурси



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ
Тази част обхваща въпросите на ефективността при информационното търсене в непрестанно нарастващото количество от дигитално съдържание. 
ПОЛИТИКИ
Библиотеките отдавна функционират в мрежова среда, а вече все повече и повече музеи и архиви се включват в мрежата. Приложението на Интернет означава, че  дори и най-малкият музей или филиална библиотека могат да имат достъп до постоянно растящия обем от разпространяваната в уеб дигитална информация. Обществото на знанието, учението през целия живот и растящата нужда от взаимодействие с централните власти по електронен път правят лесния и бърз достъп до информация все по-значим за всеки гражданин. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Откриването и извличането на информация зависи от начина, по който тя е описана. Затова тези насоки трябва да се четат в контекста на насоките върху Описание на ресурси, където се засягат теми като метаданни, терминология (контролни речници и тезауруси) и идентификатори на обекти. Много от технологиите, застъпени в Откриване и извличане на ресурси, са описани и в частта Основни технологии и инфраструктура. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Ще станем свидетели на появата на безброй много и различни развития в областта на информационното търсене, развития, в сравнение с които днешните системи ще изглеждат примитивни. Усъвършенствани персонализирани роботи-агенти непрестанно ще търсят в Интернет с помощта на метаданни, контролирани речници и уникални идентификатори. Те ще извличат точно и прецизно това, което техният потребител иска, тъй като познават неговите навици в търсенето и ще търсят вместо него, докато той е зает с нещо друго. Те няма да извикват ненужна информация и в същото време няма да пропуснат нищо съществено по зададената тема, независимо къде се намира то. 

Обратно към Съдържание

	Мениджмънт на съдържанието и контекста



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част се занимава с мениджмънт на съдържанието и контекста в музеите, библиотеките и архивите. Тя е тясно свързана с насоките върху Описание на ресурси и Откриване и извличане на ресурси.

ПОЛИТИКИ
Мениджмънтът на съдържанието е всъщност истинската причина за съществуването на библиотеки, музеи и архиви. Ресурсите трябва да се управляват, организират и описват, за да могат да бъдат намирани и използвани. В дигиталния свят ресурсите не са затворени в рамките на физическото им местоположение и могат да бъдат комбинирани по много различни начини, така че да бъдат използвани повече от веднъж и за различни цели. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Съществуват различни системи за мениджмънт на ресурси, които са подходящи 

в зависимост от конкретните обстоятелства или като допълнение на други системи. Местните музеи, библиотеки и архиви трябва да решат какви системи ще използват – дали ще закупят търговско приложение, дали ще използват системи на отворения код, или ще изградят своя собствена система. Интергрираните музейни, библиотечни и архивни системи свързват мениджмънта на ресурсите с мениджмънта на услугите и администрацията. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Тъй като се появяват малообемни и евтини системи, те все повече ще се разпространяват в сектора на културното наследство. Софтуери с отворен код и системи, които могат лесно да се внедряват от институти с достатъчния за това технически капацитет, вече заемат своите позиции. След време инструменти, управлявани и разработвани от централни ръководства, ще позволяват на по-малки организации да внедряват все по-усъвършенствани приложения, без да ползват знанията на  специалисти. 

Новите технологии за мобилен достъп, като персонален дигитален бележник (Personal Digital Assistant – PDA), мобилни телефони, безжични мрежи и GPS ще променят начина, по който се представя информацията, окуражавайки използването на ресурси в много различни комбинации. 

Системи като ГИС (географска информационна система)  ще позволяват на посетителите да извличат полза от картографски пътеводители, които осигуряват достъп до културна информация, подходяща за техния регион и интереси, както и възможността да избират интересни  места и да планират собствени маршрути. 

Обратно към Съдържание
	Mултимедийни услуги



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част обхваща наличността и потенциалната употреба на мултимедийни услуги в музеите, библиотеките и архивите. Тя засяга главно мултимедийното съдържание и каналите за неговата доставка. 

ПОЛИТИКИ
Дигиталната мултимедия може да се определи като комбинация от текст, графика, звук, анимация и видео, доставени чрез някаква форма на компютърен хардуер. Когато потребителят контролира до някаква степен това, което се представя, тя се превръща в интерактивна мултимедия (виж насоките върху (Интерактивност). 

Европейският съюз и националните правителствени политики осигуряват все по-добри условия и нарастваща подкрепа, така щото музеите, библиотеките и архивите да се съсредоточат върху дигитализацията и мултимедийните услуги. 
Информация, образование, развлечения, правителство – всички тези сфери предоставят мултимедийна информация, където и потребителят да я поиска. Музеите, библиотеките и архивите трябва да заемат своето място в доставянето на съдържание по модерни канали. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ
Областите, в които мултимедийните приложения са полезни, включват: образование и обучение, достъпност за хора с увреждания, културна идентичност и разнообразие и ексурзоводни разходки.  Стандарти за добри практики се появяват в областта на инфраструктурата, каналите за доставка, Интернет ресурсите и тяхната употреба, стриминга, видео конференциите, географските информационни системи и виртуалната реалнсост. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Мултимедийните ресурси ще бъдат интегрирани към каталозите и ще могат да се търсят и извличат, независимо  от формата им. 

Ресурси като електронни книги, електронни периодични издания, музика, филми и др. ще могат да се свалят директно от системите на доставчиците веднага, щом потребителят поиска. Такива ресурси ще бъдат закупувани или абонирани с лицензионен договор. 

По подобен начин тези ресурси ще се доставят при поискване директно до собствения компютър или персонален дигитален бележник на потребителя, без да има нужда той да посещава института, за да получи достъп. 

Посетителите на културните институти ще се радват на едно персонализирано обслужване, обогатено от технологиите на виртуалната реалност. 

Обратно към Съдържание
	Интерактивност



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част се занимава с интерактивните мултимедийни ресурси в музеите, библиотеките и архивите и с приложенията на интерактивните технологии за и от потребителите. 

ПОЛИТИКИ

Европейският съюз прегръща идеята за една Европа, в която всички граждани ще имат достъп до интерактивните мултимедийни технологии на информационното общество и ще бъдат в състояние да ги използват. Програмите на Европейския съюз за е-правителство, е-обучение, е-приобщаване и е-достъпност целят да направят възможно включването на всеки гражданин. Портали като Твоят глас в Европа са създадени, за да улеснят двустранния диалог с гражданите. 

Местните културни институти имат своята роля в този план за бъдещето. Интерактивните услуги привличат и ангажират хората. Интерактивните изложби в музеите например са много популярни. Когато се предоставят с позната технология като интерактивна телевизия, електроните услуги достигат до много повече хора.

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Интерактивните програми позволяват нелинейно навигиране в мултимедийно съдържание, което може да съдържа текст, неподвижни изображения, анимирани изображения, звук и видео. На потребителите се дава възможност да взаимодействат с програмата, като отговарят на въпроси, избират определени варианти и т.н. 

Интерактивните услуги могат да се използват за:

· да разширят възможностите за излагане на експонати в музеите;

· да представят информацията по вълнуващ и ангажиращ начин;

· да бъдат атракция за деца, младежи, семейства и училища;

· да бъдат използвани като маркетингов инструмент за насърчаване на посетителите действително да посетят действителното място или забележителност;

· да направят витрините и изложбите по-достъпни за хората с увреждания, включително тези, които изпитват затруднения при четенето;

· да предоставят интерактивни електронни самоучители, които “изпитват” обучавания;

· да дават възможност на потребителите да създават съдържание и дават своя принос в него; 

· да позволяват на потребителите да си взаимодействат с виртуални общности по интереси;

· да дават възможност за консултации и обратна връзка с потребителите чрез он-лайн анкети, въпросници, гласуване и др. 


Интерактивността е двустранен процес и потребителите трябва да имат възможност да въвеждат съдържание, да участват в консултации и анкети, да общуват както с института, така и с други хора със сходни интереси. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Тъй като подобряването на скоростта на компютърния процесор и широколентният Интернет се превръщат в норма, интерактивните мултимедийни презентации ще се доставят до домове, учлилища и до персоналните мобилните телефони. 

Обратно към Съдържание
	Многоезичност



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част за занимава с техническите аспекти на осигуряването на информационно търсене на много езици. Тя обхваща в определена степен и тези въпроси на социалното приобщаване, които имат връзка с  осигуряването на услуги за многоезични общности. 

ПОЛИТИКИ

Многоезичните общности могат да са съставени от: 

· местно население, което винаги е било двуезично. В този случай част от местното население е езиково малцинство, като малцинствените езици могат да са както официално признати, така и непризнати от съответното правителство. 

· Местно население, съчетано с една или повече имигрантски групи. Имигрантите може да се скорошни преселници или да са живели в страната десетилетия. 
Много е важно достъпът до културното наследство да е осигурен  в цяла Европа на нейните много и различни езици.  
Музеите, библиотеките и архивите ще трябва да вземат сложни и важни  решения, за да посрещнат тези изисквания. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ
Музеите, библиотеките и архивите, обслужващи области с малцинства и/или имигранти, трябва да осигуряват ефективни услуги на тези общности, а това включва услуги на съответните езици. Наемането на подходящ квалифициран персонал е вероятно най-важната мярка за справяне със задачата. 

Уеб сайтът на института трябва да бъде съвместим и използваем в цяла Европа и да бъде адресиран до обслужваните местни малцинства. Дизайнът му трябва да бъде добре обмислен и да предоставя дву- или многоезична информация от самото начало на създаването му. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Бъдещото развитие трябва да донесе подобрения в многоезичния достъп до нашето общо културно наследство посредством наличие на многоезични описи на дигитализирано съдържание, многоезични контролни файлове, он-лайн автоматичен превод и стандарти за многоезични уеб сайтове. 

Обратно към Съдържание
	Персонализация



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част от насоките се занимава с идентификацията на потребителите, смарткарти и смарттагове, разплащателни системи, персонализирано информационно търсене, интерактивни форуми и “агент” технологиите. 

ПОЛИТИКИ
Добре обмислени форми на персонализирани услуги скоро намерят разпространение в музеите, библиотеките архивите. Те обаче не трябва да се въвеждат самоцелно заради самите форми, а само когато носят допълнителна ценност и стойност за преобладаващата част от потребителите. 

Много системи за персонализация използват технологията на смарткартите, които изискват все по-усъвършенствани техники за идентификация. Музеите, библиотеките и архивите трябва да осъзнаят, че промените със системите за идентификация са чести и че този процес става все по-сложен и все по-скъп и може да излезе извън техния контрол. Ще трябва да се засегнат и въпроси от етичен характер като например защитата на неприкосновеността, може би чрез правилник или кодекс. Трябва да се обмисли и въпросът за интегриране на потребителските бази-данни с базите-данни със съдържание. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Персонализирана система е тази, която отговаря на различните хора по различен  начин в зависимост от отговора (експлицитен или имплицитен) на въпросите, които системата им е задала, и в зависимост от предишното им взаимодействие със системата. Хората вече са свикнали с персонализираните електронни услуги на банките и хипермаркетите, които позволяват достъп до услуги от дома, и ще очакват същия тип услуги и от другите институти. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Чрез насочване на информацията към индивидуалните нужди на потребителите, персонализацията ще преодолее проблема с информационното претоварване,  недостига на време и растящата мобилност. Персонализацията ще промени насоката на развитие на музеите, библиотеките и архивите – от съсредоточени към съдържанието и предмета, те все повече ще се фокусират върху потребителя. Потенциалните ползи в посока продължаващо обучение през целия живот (насочване към учебните нужди и изисквания на потребителите), социално приобщаване (насочване към нуждите на отделни потребителски групи, напр. хора с увреждания), дигитална грамотност (предоставяне на нива на достъп, подходящи за уменията на потребителите) и изграждане на нови общества (насочване на информация към групи със сходни интереси и предоставяне на възможности да взаимодействат едни с други)  са наистина огромни. Част от визията за Семантичния уеб (виж Насоките върху Основни технологии и инфраструктури) е да бъде дигитална среда, в която системата “осъзнава” присъствието на потребителя, може да предусети неговото поведение и да осигури персонализирани услуги, които отговарят на изискванията му. 

Обратно към Съдържание
	Достъпност за хора с увреждания



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част се занимава с технологичните аспекти на предоставянето на достъпни услуги за хора с увреждания.  Насоките в частта Социално приобщаване се занимават с необходимостта услугите да станат достъпни за всички, включително за хора с увреждания, както и с проблемите на управлението, планирането, финансирането и персонала; насоките върху Многоезичност се занимават с достъпа на различни езици. 
ПОЛИТИКИ

Европейският съюз се ангажира да направи всички услуги достъпни за хора с увреждания и този ангажимент присъства в изследователските програми на Европейския съюз вече повече от десет години. Много страни-членки са приели законодателни актове и наредби относно  достъпността. 
Хора с увреждания са  тези, които, поради физически или сетивни увреждания изпитват затруднения при четене и учене не могат да ползват улесненията за общата публика. Тук спадат хора, които  временно са с понижена работоспособност поради болести или злополуки, хора с дълготрайна болест, която ги осакатява, артрит например, хора с увреждания вследствие на напреднала възраст, както и учащи с инвалидни проблеми.  

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ
Услугите за хора с увреждания могат да се класифицират в три основни области: физически достъп, достъп до информация и интелектуален достъп. 

В много случаи отстраняването на физическите и структурни пречки е трудно, ако не невъзможно, но най-важното е обстановката да бъде освободена от излишни бариери и да може лесно да се достига до всичките й точки. Достъпът до информация може да бъде улеснен на различни нива, изискващи както технически решения, така и човешко участие. Организации, чиято цел е да приобщават, трябва да насочват услугите си към разнообразни групи от потребители и аудитории и да развиват стратегии за осигуряване на интелектуален достъп до съдържанието на техните колекции. 

Дигитализацията предоставя вълнуващи възможности за виртуален достъп, който трябва да е налице за всички хора. Технологииите могат да се използват, за да подобрят достъпа, но могат също да бъдат и бариера към достъпа, ако не се прилагат с идеята да бъдат достъпни. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Истинска електронна достъпност ще настъпи, когато преобладаващите на пазара продукти се проектират така, че да бъдат достъпни за колкото се може по-широк кръг от потребители. Европейският съюз подкрепя подхода “проектирано за всички” (“Design for All”) [2], което ще доведе до продукти, услуги и приложения на технологии за информационното общество, подходящи за повечето потенциални клиенти без необходимост от бъдещи модификации. 

Обратно към Съдържание
	Сигурност



РЕЗЮМЕ
ОБХВАТ

Тази част се занимава със сигурността на дигиталните ресурси и се спира повече  на технологичните заплахи, отколкото на опасността от физическо повреди при  пожари или наводнения. 

ПОЛИТИКИ
Европейският съюз признава важността на сигурността в мрежата. Това е ключов принцип в плана за действие е-Европа 2005, който поставя акцент върху “широко разпространена достъпност и употреба на широколентни мрежи... и сигурността на мрежите и информацията”  

Потребителите се нуждаят от доверие в обществените услуги и информацията, която те осигуряват, и ако он-лайн услугите се разрастват, потребителите искат да са сигурни, че системите са защитени. Необходимо е да се намери балансът межу сигурността и достъпа. Прекалените мерки за сигурност биха повлияли отрицателно върху ползването на ресурси. Затова ценността  на ресурсите трябва да се съобрази с цената на мерките за сигурност. 

Процедурите за сигурност са необходими, за да гарантират спазване на правни изисквания, напр. авторско право, лицензи и защита на данни, както и за да предпазват ресурсите от загуби, кражби или случайни изменения на данните. 

НАСОКИ ЗА ДОБРИ ПРАКТИКИ

Първата стъпка за защита на ресурсите е да знаем кои са ползвателите им. Системата за регистрация и идентификация на потребителите е полезна с това, че проследява потребителите на чувствителни, ценни или защитени от авторското право материали. Такива системи помагат също за защита на дигиталните изображения по време на тяхното пренасяне в мрежата, ако се използва система за кодиране,  каквато е Криптографията на публичния ключ. 

Автентичността и целостта на дигиталните ресурси е важна особено за политически и правни документи. За защита на информацията е препоръчително  придържането към стандарти за мениджмънт на записи. Методите за защита на ресурси срещу изменения в данните (съзнателни или случайни), кражби и неразрешено копиране включват криптографията, дигиталните водни знаци, защитните стени и антивирусните софтуери.

Ако чрез  Интернет, мобилно устройство или по телефона  се продават стоки и услуги, тогава осигурителната система, защитаваща кредитната или дебитната карта на клиента, е основно изискване. 

ПРЕДВИЖДАНИЯ ЗА БЪДЕЩЕТО

Растящата употреба на мобилни устройства ще окуражи проучванията и разработките на технологии, които да гарантират защитени транзакции, извършвани където и когато хората се нуждаят от тях. 
Обратно към Съдържание
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